



上世纪 90 年代，南斯拉夫内战。

在叙利亚危机爆发后，西方国家还通过中东盟国，从克罗地亚大批采购前南斯拉夫制无后座力炮、手榴弹、机枪、迫击炮、打坦克和装甲车的火箭弹等武器，将南斯拉夫内战所剩物资用到新的战场。

巴尔干半岛的问题，某种程度上与巴以冲突、叙利亚内战有相似之处。南斯拉夫解体以后，科索沃地区仍有人希望从塞尔维亚独立出去，原因就是西方鼓捣他们防范“大塞尔维亚”。马其顿担心“大阿尔巴尼亚”，可其南方邻国希腊更担心马其顿搞“大马其顿”——毕竟，如今的希腊北部，生活着不少马其顿族人。

在外部势力的推波助澜下，叙利亚内战、南斯拉夫内战，以暴易暴，血流成河。潘光 1988 年在布鲁金斯学会做访问学者时，曾遇到过一位南斯拉夫同行。当时那位南斯拉夫学者满脑子都希望巴尔干地区全盘西化。然而，在南斯拉夫解体多年以后，潘光再次遇到这位学者时，人家的话变成：“我们错了。”原来，在这位教授供职的大学，一个办公室里塞尔维亚人，

有克罗地亚人，也有斯洛文尼亚人，大家像一家人；可内战以后，就都像仇人一样。“太悲惨了。”

美国搬起的“石头”砸了自己的“脚”

南斯拉夫解体以后，原本铁托时代好不容易发展起来的经济一落千丈。类似的情况，在伊拉克更为严重。军事专家张召忠曾经提到过一段往事——20 世纪 80 年代，他曾经去过伊拉克。当时，伊拉克人民的生活水平令年轻的他相当羡慕。他当时的月薪是五十几元人民币，到巴格达只能换 8 伊拉克第纳尔。而当时与他一起工作的一位 28 岁的伊拉克小伙伴，一天的工资是 10 伊拉克第纳尔。“伊拉克人当时一天的工资，超过我一个月工资。而我在当时的中国同龄人中，工资算比较高的了。”张召忠说，“当时他们二三十岁的人，住房基本上是两层楼那么高，外加一个院子。这房子不是买的，而是国家分的。同时，一户人家还有两辆奔驰轿车——青年男女结婚以后，小夫妻一人开一辆。政府官员每年有一个月假期，可以报名去世界上许多地方旅游。”

即便是两伊战争时期——伊拉克的北部边境正在发生战争，可因为美国、苏联都向伊拉克销售军火，使得各方面体量本不如伊朗的伊拉克能与伊朗缠斗八年。加之看起来左右逢源，有大笔的石油销售收入，总体上，萨达姆·侯赛因领导下的伊拉克人过得不错。在第二次伊拉克战争结束、萨达姆被美国人抓获以后，2006 年 6 月，《纽约时报》曾经采访萨达姆的首席律师杜莱米。当时的伊拉克正经历战后的乱局，人民生活陷入困顿。杜莱米当时称：“萨达姆表示，他相信，美国人会再次扶植他上台，以稳定伊拉克的局势。”尽管此后，萨达姆被战后伊拉克当局处以绞刑，可 2006 年的这段采访，无疑披露了一个情况——20 世纪 70 年代末，看似紧跟苏联的萨达姆，之所以能上台，背后也不乏美国的支持。

而那一时期，美国还在两个方向下注——一个是出生于沙特阿拉伯利雅得的本·拉登，还有一个则是阿富汗塔利班。美国当年如此做，主要目的就是通过这些势力在阿富汗遏制苏联。

阿富汗问题，追根溯源也与帝国主义介入有关。

早在公元前 6 世纪，波斯帝国的建立者居鲁士大帝远征时，这块位于亚洲腹地、兴都库什山贯穿之地并入波斯帝国，开始了自己的文明史。18 世纪，此地逐渐形成普什图人主导的统一国家，经历杜兰尼王朝、巴拉克宰王朝——这两个王朝统治的